

*Пролетарии всех стран, соединяйтесь!*

**ХОККЕЙ  
ПРИШЕЛ В ГОРОД**

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Городская массовая газета

\* Газета основана 1 октября 1930 г.

\* № 231 (15144)

\* Суббота, 1 декабря 1990 года \*

## В ЗЕРКАЛЕ ДНЯ

### СОБЫТИЯ, ФАКТЫ, КОММЕНТАРИИ

#### А радоваться нечему...

Начало поступать оборудование для новой телефонной станции города Ленинска-Кузнецкого. Уже 25 стативов АТС-У составлены в склады узла связи.

— Но причин для радости немного, — комментирует событие главный инженер РУСа Г. А. Головнева. — Во-первых, идет оборудование не с загородского конвейера, а из Белово, где в районном узле связи отобрали себя, что получше, а вспомнили остатки. А во-вторых, даже это хранить негде. Обещал исполн-

ком выделить 30 тысяч рублей для строительства склада, но пока этих денег у нас нет. А если хранить под открытым небом, то от него к концу строительства новой АТС один ржавый металлом останется.

Подумалось это потому, что почти два десятка лет строится в нашем городе новое здание телевизионной станции на 8200 номеров. Оборудование было заказано заводу-изготовителю с началом строительства. Но, когда заказ был выполнен, устанавливать его оказалось некуда — на месте будущей АТС зиял котлован. И оборудование ушло в Белово, где строилась АТС на 6100 номеров. Вот излишки беловчане нам сейчас и возвращают. А мы до сих пор не готовы к приему. Кто ж поверит, что город просто задыхается от недостаточной оснащенности телефонизацией, если он не торопится со строительством новой АТС? Нуждался бы — все силы бы бросил.

В. БУРЦЕВА.

взрослым. Помимо того, в экскурсионных поездках — на Беловское море, в цирк и театры, по Кемерову — побывала 471 группа, или 18080 путешественников.

Об организации туристского досуга своих граждан позаботились завод «Кузбассэлемент», шахты «Октябрьская», имени 7 Ноября, «Комсомолец», камвольно-суконный комбинат, вовремя заключившие договоры с бюро путешествий и экскурсий.

С наступлением зимы возобновил свою деятельность давно полюбившийся горожанам маршрут: Кемерово — Горна Шория. 16 ноября он принял своих первых туристов. И каждую пятницу три вагона поезда будут предоставляться в распоряжение наших горожан. Путевками, в первую очередь, обеспечиваются предприятия, имеющие договоры.

Л. КРАВЧЕНКО.

ная отделка потолка, настоящий камин. Впрочем, оценить прелести и достоинства теремка смогут все желающие, посетив его завтра. Да-да, именно в воскресенье он гостеприимно распахнет свои двери перед ребятишками и их родителями. К услугам малышей будут не только игровые автоматы на людях, но и интересная видеопрограмма. Так что не упустите свой шанс хорошо провести время.

Л. СВЕТЛОВА.



### ЛУЧШИЕ В РЕГИОНЕ

В Новосибирске состоялся региональный слет общественно-политических клубов и музеев, созданных на базе школ и ПТУ.

В его работе приняли участие ребята из Новосибирска, Караганды, Омска, Краснодара, Кемеровской области. В состав областной делегации вошли и представители группы «Поиск» СПТУ-38 — учащиеся Евгений Озерянский, Василий Кедровский и руководитель, преподаватель училища Николай Васильевич Хатюшин. В ходе смотра участникам предстояло защитить программу работы группы, померяться силами с соперниками в спортивных состязаниях, конкурсе политплакатов. Отрадно, что наши земляки в итоге стали лучшими.

Но слет — не только соревнование. Это и интересные встречи, узнавание нового в работе коллег. В частности, клубы теперь несколько под

иным углом смотрят на многие события гражданской войны. Познакомились участники и с вновь создаваемым на территории бывшей колонии молодежным объединением «Арсенал». Это будет настоящая ребячья республика. Со своими малыми предприятиями по выпуску товаров народного потребления, множеством творческих художественных коллективов. Так что, ребята и себя показали, и у других поучились.

И. ЧИКУРОВ.

### Письмо в номер

Еще в декабре прошлого года я и мои товарищи обращались в редакцию городской газеты с тем, что служба горкомхоза посыпает обледеневшую проезжую часть дороги химическими удобрениями. Не однажды речь шла в газете о том, что перемешанная со снегом масса, оседая на газонах, весной с талой водой попадает в Иню. Терентьеву с этим вопросом. Однако он ответил, что чем посыпали, тем и будут посыпать.

Наступила очередная зима, история повторяется.

Я обращался как-то в санэпидстанцию, и меня отправили в отдел при горисполкоме, занимающийся вопросами охраны окружающей среды. Там мне показали документ, согласно которому обледеневшие улицы сле-

дут посыпать следующим составом: 97% песка плюс 3% соли. Одна-

город тов. Терентьеву с этим вопросом. Однако он ответил, что чем посыпали, тем и будут посыпать.

Ну что же, пусть разъедет солью столь дефицитную обувь, не менее дефицитные покрышки и другие детали машин. Пусть загрязняется и без того грязная вода в Ине. Стоит ли говорить с высоких трибун об экологической катастрофе, если, занимаясь непосредственно этими вопросами, не хотят ударить палец о пальц.

А. БАЛДИЦЫН.  
Товарь-расточник цеха № 8 завода «Кузбасс-элемент».  
(И еще 15 подписей).

### СВОЯ РУКА — ВЛАДЫКА?

#### Теремок распахивает двери

Кафе для детей, семейного отдыха — явление для нас редкое и непривычное. Но, време-де бы, в городе поняли важность и необходимости таких мест.

Помните сараюшку око-ло танцплощадки в парке имени Горького? Теперь на этом месте стоит красивый двухэтажный теремок. На первом этаже —

игровые автоматы на любой вкус для детей и взрослых. На втором — уютное кафе. Радуют глаз нарядные шторки на окнах, причудливая ажур.

ИЗ ЗАРУБЕЖНОЙ поездки, организованной представительством «Тракоза», возвратилась ленинск-кузнецкая делегация. В нее входили председатель городского Совета Ю. П. Серков, генеральный директор производственного объединения «Ленинскуголь» А. И. Шундулиди, народные депутаты СССР и РСФСР А. С. Цигельников и Г. Т. Дюднев.

О том, насколько результативной оказалась эта поездка, мы попросили рассказать Ю. П. Серкова.

— Юрий Павлович, город наш хоть и находится в самом сердце Кузбасса, иностранным уже в определенной мере знаком, для многих известно, почему именно на него в этот раз пал коммерческий выбор...

— Он вовсе не случаен. «Тракоза» представляет в СССР интересы многих зарубежных фирм. Среди них — немецкая «Кирхельд», бельгийская «Агротех». У них уже имелись до этого деловые контакты с объединением «Ленинскуголь»: первая давала свою предложения по строительству в нашем городе нового мясокомбината, вторая предлагала закупить специальный контейнер для быстрого выращивания зеленого корма.

Предназначен он для одного из хозяйств Ленинск-Кузнецкого района, с которым город сейчас тесно кооперируется в вопросе самообеспечения сельхозпродукции. Поэтому не случайно в делегации оказался Геннадий Тимофеевич Дюднев — председатель районного агропромсоюза.

— Что же, решились контейнер купить?

— Да. Высокотехнологичное оборудование, которое, видимо, будет установлено в колхозе имени Свердлова, позволит обеспечивать хорошим кормом животных. А это выгодно и для города. Поэтому валюту здесь грех жалеть. Рублевое же обеспечение сделки должны взять на себя селяне.

— Знаю, у обеих сторон была за-

думка приобрести для района и несколько малых перерабатывающих предприятий. Известно, что тут одно из самых больших наших мест.

### Социальная сфера: в интересах людей

## ЗАПАД НАМ ПОМОЖЕТ...

— Во время поездки у нас были споры по этому поводу. Лично я пришел к мнению: выгоднее все-таки иметь один крупный комбинат, нежели несколько «локальных». Бельгийцы показывали нам небольшую частную фабрику по производству полутора тонн колбасы в смену. Но здесь выпускают только один ее сорт — копченую, и хозяин получает готовое исходное сырье. У нас пока такого уровня технологии и поставок нет.

Более приемлемый вариант предложила фирма «Кирхельд». В Нюрнберге нам показали мощную бойню, принадлежащую местному бургомистрату, и высокомеханизированную част-

ную фабрику по переработке мяса и производству колбас. Здесь обрабатывают в смену 120 тонн мяса (наш мясокомбинат — всего 30) и изготавливают восемь тонн колбасы 80 сортов. Конечно, до такого количества сортов нам далеко, но на этот вариант, скорее всего, и будем ориентироваться.

— Подозреваю, что увидели-то вы за рубежом немало, но от многих предложений приходилось отказываться...

— Конечно. Либо по причине дефицита валюты (инофирмы ведут речь только о ней и о бартере), либо из-за неприменимости технических и иных

мы «Таунсенд» компактный автомат «Суперматик» по выпуску сосисок и колбас. Производительность его от 500 до 1,5 тысяч килограммов в час. Важно то, что представители фирмы сами проводят монтаж автомата — пока на старом мясокомбинате, потом перенесем его на новый. Установить его планируем в первом полугодии 1991-го. Хотим закупить у этой фирмы также шкворесъемник и машину для отделения мяса от кости, заложив их в проект нового мясокомбината.

«Клюнули» и на предложение бельгийской фирмы «Шаттен» продать нам установку по переработке молока (можно иметь сыр, пастеризованное молоко в пакетах) и голландской фирмы «Майн» — она готова поставить эффективные очистные сооружения для застраивающегося сейчас З-го микрорайона.

— Средств на такой объем закупок хватит немало?

— Порядка полумиллиона долларов. Совет директоров объединения не против тратить часть валютных поступлений на подобные цели. Речь в данном случае идет не о тяряках или крошкиах, так что в данном случае цель средства оправдывает.

— А какие гарантии, что дорогостоящее оборудование не будет простаивать из-за нехватки сырья?

— Трудно дать такие гарантии. Надеемся, что селяне не подведут. Все понимают, о чем идет речь. Зарубежная техника и технология призваны хоть как-то снять продовольственное напряжение. И это только наша забота.

Беседовал Е. НОСЫРЕВ.

В «ЛЕНИНСКОМ ШАХТЕРЕ» 21 ноября 1990 года была напечатана статья Е. Лепешкина «Нас такими сделала система», в которой, на мой взгляд, допущены незаслуженные обвинения в адрес большевиков.

Автор считает, что большевики пришли к власти через кровавый террор. Окунемся в историю фактов. 1905 год — расстрел питерских рабочих. Кто в них стрелял? Царь и его прислужники. 1912 год — расстрел рабочих Ленского рудника. Опять же, царской властью. Великая Октябрьская социалистическая революция прошла почти без пролития крови. Но прежний строй не хотел уходить без боя. Началась гражданская война. Старожилы помнят расстрел рабочих Колчугинского рудника в марте 1919 года. Адмирал Колчак, «правитель омский», залил народной кровью страну от Урала до Иркутска. Деникин, Брангель, Юденич — они что, розамисыли рабочих и крестьян, защищавших Советскую власть? Если и был объявлен «красный террор», то в противовес «белому террору».

Автор призывает вернуться назад, к прошлому. Далеко не будемходить. Возьмем царскую Россию. Перед своей смертью мне мать рассказывала, как она жила в те годы, о которых взахлеб говорит Лепешкин. Вышла она замуж за моего отца. Жили они тогда в селе Протасово Малоархангельского уезда Орловской губернии. У отца была изба, стоявшая наполовину на своей земле, а второй половиной — на земле дяди.

Отец с пятнадцати лет занимался отходничеством. Работал штукатуром в Одессе, Николаеве, Новороссийске. Высылал деньги на содержание семьи. Было двое детей — дочь и сын. От эпидемии дифтерита и скарлатины они умерли в возрасте семи и пяти лет. Работая в Новороссийске, отец сам заболел малярией. Когда поправился, вернулся домой, а там — две могилки.

Наступил 1908 год. Переселились малоземельные крестьяне на вольные земли. С двумя малолетними детьми поехали мои

родители в Сибирь. Может быть, мой отец один такой неудачник? Посмотрим. Половина деревень Красноярки, Ново-георгиевки, Мохово — переселенцы из тех мест, что и мы. Проехав по кромке нашей тайги, встретишь деревни, населенные мордвой, чuvашами, коми, удмуртами и другими народностями. Они ехали в Сибирь,

Лежит на нашем обществе еще одно несмыываемое пятно — 1937 год, когда органы государственной безопасности оказались выше партии и Советской власти. А сколько

разбериха в обществе — дело их рук. Какой бы ни был лозунг, но пока он на шире — это их руководство к действию. И столько сил они тратят, действуя по принципу: чем хуже, тем лучше. А кому лучше-то? Им? Обществу? Государству? Кому вообще лучше бывает от хаоса и смуты? Посмотрите, до чего мы дожили. Матери всеми правдами и неправдами добиваются, чтобы сыновья не брали в армию. А кто же защищает нас будет? Государство живо, пока существуют вооруженные силы. В конце концов в Конституции записано, что защита Родины — священный долг каждого гражданина. Что же, раньше, в царской армии, в княжеской дружине, легче служба была? А отказаться от нее было позорно, недостойно мужчины. Или в армиях других государств у солдат санаторные условия? Так что должны мы до беззакония и безнравственности.

Во времена моего детства, юности, зрелости даже в самых тяжелых условиях люди все же в основном оставались людьми. Что же с нами нынче стало, граждане? И при чем здесь Октябрь семнадцатого года, если мы с вами растеряли свою доброту и человечность, порушили нравственные принципы? Судить вы, молодые, можете нас и наших родителей, как хотите, но при этом не забывайте о следующих моментах. Наши родители свергли самодержавие, построили тяжелую промышленность. Мое поколение отстояло страну и мир от угрозы фашизма, восстановило разрушенное, реконструировало завоеванные предприятия, построило новые заводы, шахты, фабрики. Пример — наш Кузбасс. Хотелось бы, чтобы и нынешнее поколение оставило после себя добрый след на земле. А достичь этого можно только при условии, если опираться на опыт предыдущих поколений, брать у них лучшее — и на этой основе строить свое. Честное слово, у нас есть что взять.

Люди есть люди. Разные они и по характеру, и по убеждениям. Так было всегда, так есть, так будет, пока стоит Земля. В 1944 году наши воины — поголовная коллективизация, раскулачивание середняка. Подумай, поразмышиль — и горько станет от воспоминаний о тех годах. Ведь раскулачивались семьи, имеющие сено-косялку, молотилку, а в Мохово даже раскулачили кузнеца.

«Но, может, так яснее видно? Ох, если бы! Вот такие безответственные крикуньи, готовые очернить все и вся ради красивого слова, куда опаснее, чем убежденные врачи. Нередко смута и не-



Уголки родного города.

Фото Ю. ГАЛАНДИНА.

Что говорят...

### Кофточка для... ветерана

— Вот, прет без очеди. Ну зачем этому ветерану импортная кофточка? Ясно дело, детям или внукам берет. Я, вообще-то, ничего против ветеранов не имею... Но у меня самой оба деда на войне погибли. Чем же я хуже внуков этого ветерана? Да у нас, почитай, в каждой семье военная отметина осталась. Нет, я согласна — нужно обеспечить ветеранов продуктами питания. Предметы, облегчающие быт — стиральная машина, холодильник, пылесо-

сок. — тоже понимаю. Надо. Но вот относительно привилегий в приобретении других товаров — не понимаю. Выхватят свое удостоверение и машут, как саблей...

Этот монолог я услышал в одной из очередей. В нем многое противоречиво, злато, но есть и рациональное. Во всяком случае, многие стоявшие в очереди согласно кивали головами. Ох и в суровое время живем, товарищи.

И. РАДОСТЕВ.

В. ПЕХТЕРЕВ.  
Ветеран войны и труда.



# Программа телевидения

(Начало на 3-й стр.).

РСФСР, Кемерово. 18.30 Программа документальных фильмов. 19.10 У нас в гостях ансамбль «Каникулы», пос. Зеленогорский, 19.30 «Анжеро-Судженск — детям». Благотворительный марафон «Милосердие». Передачи ЦТ. 20.00 Спокойной ночи, малыши! Кемерово, 20.15 Пульс. 20.45 «Выбор». Передачи ЦТ. 21.45 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 23.35 На сессии Верховного Совета СССР.

## СУББОТА

8 ДЕКАБРЯ

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 6.30 «120 минут». 8.35 «Мама, папа и я». Развитие и воспитание ребенка в возрасте от 8 до 9 месяцев. 9.05 «Жизнь, Земля!». Экологическая программа. 10.05 «Партиер». Коммерческий вестник. 10.35 «Под знаком «пи». По страницам научно-популярной программы. 11.35 «Бурда моден» предлагаются... 12.05 Фильмы режиссера И. Селезневой. «Вот такая история». 13.45 Кинопрограмма «XX век». Хроника тревожного времени. «Испуление». Премьера художественно-публицистического фильма. 14.55 «Один вечер с Пласидо Доминго». Музыкальный фильм. 15.50 Мультфильм. 16.00 Открытие I Международного конкурса баинистов — аккордеонистов. 17.30 Международная панорама. 18.15 «О бедном гусаре замолвите слово». Художественный фильм. 1-я серия. 19.30 В правительстве СССР. 19.40 «Вид» представляет: «Программа «500». «Капитал-шоу». «Поле чудес». 20.55 Коллаж. 21.00 Время. 21.30 По сводкам МВД. 21.45 «Вид» представляет: «Лицом к народу», «Вгляд», «Веди», «МТВ». 00.45—01.00 Телеслужба новостей. II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Секреты природы». 8.35, 9.35 Окружающий мир. 1-й класс. Школьники и мои товарищи. 8.55 «Ночной Эрмитаж». 9.05 Английский язык. 1-й год обучения. 9.55 «Ночной Эрмитаж». Документальный фильм. 10.05 Английский язык. 2-й год обучения. 10.35, 11.35 География. 6-й класс. Горы и равнины. 11.05 «Мама, папа и я». 12.05 Выступает молодежный фольклорный ансамбль г. Краснодара. 12.15 «За безопасность движения». 12.20 Концерт учащихся музыкального училища имени Гнесиных. 13.10—14.05 Дневной сеанс повторного телевидения. «Дачные истории». 4-я серия. «Визиты по выходным». 18.05 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР, Кемерово. 18.30 «Глухая защита». Документальный фильм. 18.45 Литературный концепт. Е. Носов. «Усвятские шлемоносцы». Читает заслуженный артист РСФСР Ю. Савич. 19.15 Панorama наследия. Передачи ЦТ. 20.00 Спокойной ночи, малыши! Кемерово. 20.15 «В ритмах

джа». Играет В. Гайворонский. 20.55 Чемпионат СССР по хоккею с мячом. СКА (Хабаровск) — «Кузбасс» (Кемерово). 2-й тайм. Передачи ЦТ. 21.45—00.30 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 23.55 На сессии Верховного Совета СССР.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

9 ДЕКАБРЯ

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 Спорт для всех. 8.15 Ритмическая гимнастика. 8.45 Тираж «Спорта». 9.00 «С утра пораньше». Передача для детей. 10.00 На службе Отечеству. 11.00 Утренняя развлекательная программа. 11.30 «Вокруг света». Альманах. 12.30 «Здоровье». 13.15 Кинопрограмма. «XX век». Хроника тревожного времени. «Испуление». Премьера художественно-публицистического фильма. 14.45 «Один вечер с Пласидо Доминго». Музыкальный фильм. 15.50 Мультфильм. 16.00 Открытие I Международного конкурса баинистов — аккордеонистов. 17.30 Международная панорама. 18.15 «О бедном гусаре замолвите слово». Художественный фильм. 2-я серия. 19.30 «Вид» представляет: «Лицом к народу», «Вгляд», «Веди», «МТВ». 00.45—01.00 Телеслужба новостей. II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Секреты природы». 8.35, 9.35 Окружающий мир. 1-й класс. Школьники и мои товарищи. 8.55 «Ночной Эрмитаж». 9.05 Английский язык. 1-й год обучения. 9.55 «Ночной Эрмитаж». Документальный фильм. 10.05 Английский язык. 2-й год обучения. 10.35, 11.35 География. 6-й класс. Горы и равнины. 11.05 «Мама, папа и я». 12.05 Выступает молодежный фольклорный ансамбль г. Краснодара. 12.15 «За безопасность движения». 12.20 Концерт учащихся музыкального училища имени Гнесиных. 13.10—14.05 Дневной сеанс повторного телевидения. «Дачные истории». 4-я серия. «Визиты по выходным». 18.05 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР, Кемерово. 18.30 «Глухая защита». Документальный фильм. 18.45 Литературный концепт. Е. Носов. «Усвятские шлемоносцы». Читает заслуженный артист РСФСР Ю. Савич. 19.15 Панorama наследия. Передачи ЦТ. 20.00 Спокойной ночи, малыши! Кемерово. 20.15 «В ритмах

Время. 21.30 Ф. Лист. Венгерская рапсодия № 6. Исполняет лауреат международного конкурса В. Бакк (фортецциано). 21.45 На сессии Верховного Совета СССР. 22.15 На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 23.55 На сессии Верховного Совета СССР.

## К СВЕДЕНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

В декабре на один винно-водочный талон будет отпускаться две бутылки винно-водочных изделий.

Куплю благоустроенную квартиру. Звонить по телефону 2-55-42.



Более 12 лет выращивала свои шикарные волосы американская певица Кристол Гейл. По словам певицы, она лелеяла их и ухаживала за ними, «как за родным ребенком». Ей не нужна была особая реклама, многие узнавали Кристол по этим чудо-волосам, которые достигли длины в полтора метра. И вот... скорее всего Кристол Гейл придется расстаться с этой своей своеобразной роскошью. Дело в том, что с недавнего времени 39-летняя женщина стала все чаще ощущать сильнейшие мигрени и неприятнейшие боли в области шеи и позвоночника. Мнение врачей было таковым: все дело в том давлении, которое оказывают на организм Кристол волосы. Ведь их вес более двух килограммов, в то время как сама она при росте в 160 сантиметров весит 45 килограммов.

Фотохроника ТАСС.

## Микрорецензии

### «Тело» — не эротика

Фильм «Тело» впечатления не произвел. И прежде всего потому, что обещанной эротики тел зрителя так и не увидел. Достаточно заурядная история о провинциальной жизни молодежи с неяными главными героями.

### Незатейливая заварушка

Очень детский, примитивный и в техническом, и в сюжетном плане фильм «Космическая заварушка». Бледная ко-

## Учредители газеты

Ленинск-Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции газеты «Ленинский шахтер».

## Издатель

Издательство — полиграфический концерн «Кузбассполиграфиздат».

\*\*\*

## Адрес редакции

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Новозыбковский район, ул. Белинского, 15.

\*\*\*

## Телефоны редакции

редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела общественно-политической жизни — 2-07-08, отдела социальных проблем — 2-07-09, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительно-транспортного — 2-07-10, отдела писем — 2-07-10, фотографа — 2-07-08, бухгалтерии — 2-07-13. Справки по объявлениям — 2-07-13.

Индекс издания 51915. Тираж 460271.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника, 250 раз в году. Объем — 1 п. л. Офсетная печать.

\*\*\*

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении издательско-полиграфического концерна «Кузбассполиграфиздат». Телефон директора — 2-07-14. Заказ № 7662.

\*\*\*

Газета подписывается по графику в 17 часов. Номер подписан в печать в 16 час.

\*\*\*

В соответствии с договором с Ленинск-Кузнецким районным узлом связи газета «Ленинский шахтер» доставляется подписчикам в день выхода.

Цена одного экземпляра газеты: по подписке — 3 коп., в рознице — 3 коп.